

鸿博股份内部纠纷追踪:

跨界算力业务影响未明 原控股股东持股经司法划转减持殆尽

证券时报记者 于德江

曾经的“10倍股”鸿博股份，正面临跨界算力业务后最大的挑战。全资子公司英博数科CEO周韩的职务突然被解除，投资者高度关注事件走向及后续影响。

“渠道供应商、合作方、客户已经非常担心，如果提出解除协议，以目前大环境而言，就不大可能再重新达成新的合作。”周韩对证券时报记者表示，“自己已失去了英博数科这个平台，与合作方回到了没有英博数科的沟通状态，就是最初项目公司没有注册确认时，认人认脸的状态。”

鸿博股份则回复证券时报记者表示，本次解聘是因周韩个人原因，不会对公司日常生产经营活动产生重大影响。公司积极与员工、供应商及客户等多方面进行了沟通。目前，子公司英博数科正常办公，各项业务平稳推进，与主要客户合作关系稳定。

上市公司治理层面的变数也在加大。鸿博股份原控股股东所持股份几乎已经被司法划转殆尽，其他单一股东持股比例均未超过1%，股权结构极度分散。在此背景之下，鸿博股份由原控股方提名组成的董事会，履职稳定性引发担忧。周韩认为鸿博股份董事会属于原控股股东失势之后的残留，属于非正常状态。鸿博股份对此表示，公司现有董事会成员根据公司章程和法律法规履职，由股东大会选举产生，为全体股东服务，公司所有决策都以公司整体利益和所有股东权益为出发点。

鸿博股份原控股股东陷入何种纠纷并不明朗，但客观上，通过司法划转方式，在短短一个多月的时间里减持了超20%的股份，对应市值达到25亿元。受让方接手这部分股份后，又快速通过大宗交易出售，最终是二级市场接盘。

突发事件影响几何？

4月16日的“接管子公司、解聘CEO事件”，对周韩来说“很突然”。周韩称，自己英博数科CEO的职务是多方指定，鸿博股份在解聘之前没有进行充分的沟通；前期虽然与鸿博股份已有摩擦，但并没有自身职务及人事方面的沟通，不清楚上市公司的真实想法。

当天上午，一份涉及人事任免的文件（扫描图片）被转至英博数科员工群，落款为“英博数科”，主要内容为：本公司（指英博数科）、上级公司（指鸿博股份）依法作出决策，解除与周韩等人的劳动合同，4月16日8时生效。文件上，解除上述人员职务的理由是上述人员严重失职、营私舞弊，并列了涉嫌职务侵占、非法交易鸿博股份股票、内幕交易等情况，称已依法向公安机关、证监会报告。周韩对此的回应是，这是没有证据的刑事指控，律师已在准备对方诽谤的材料。

与解聘文件发布的同时，外来的保安团队把守了英博数科办公室，全体员工被通知居家办公两天。鸿博股份与英博数科原管理团队的

矛盾全面升级。4月19日，鸿博股份董事会解聘了周韩在上市公司层面的副总经理职务。最新的消息显示，英博数科已恢复现场办公。

“自己对英博数科已经失去控制力，没办法参与工作。”周韩对证券时报记者表示，“英博数科的员工有的被辞退，有的主动离职，对业务开展造成了很大的影响。”周韩还表示，渠道供应商、合作方、客户已经非常担心，如果提出解除协议，以目前大环境而言，就不大可能再重新达成新的合作。“我已经失去了英博数科这个平台，与合作方回到了没有英博数科的沟通状态，就是最初项目公司没有注册确认时，认人认脸的状态。”周韩说。

鸿博股份在回复证券时报记者采访时表示，本次解聘是因周韩个人原因，不会对公司日常生产经营活动产生重大影响。公司积极与员工、供应商及客户等多方面进行了沟通；目前，子公司英博数科正常办公，各项业务平稳推进，与主要客户合作关系稳定。

当前，英博数科主要有两大客户——北京京能国际控股有限公司（下称“北京京能”）、北京百川智能科技有限公司（下称“百川智能”）。

根据鸿博股份去年10月的公告，英博数科与北京京能的合同总金额接近10亿元，北京京能委托英博数科进行智算中心建设规划、设备采购及部署调优服务，智算中心总体规模预计不低于2000PFLOPS算力，2023年10月31日前完成一期1024PFLOPS算力设备交付，协议签署后的3个工作日内支付一期交易总金额的50%，即49984万元。截至2023年底，英博数科已收到首笔合同款49984万元，公司已交付了部分设备并取得阶段性设备验收确认单。也正是由于这笔收入的确认问题，导致鸿博股份2023年度业绩预告“变脸”，引发较大风波。

英博数科与百川智能的合同签署于2023年12月，涉及总金额预计13.82亿元，英博数科向百川智能提供一定规模的英博达智算服务器所有的算力和资源以及配套软件、应用，以及技术服务，双方在合作期间将根据协议约定每月结算实际费用，履行期限为2024年1月30日至2027年1月31日。关于此项合作，鸿博股份曾在4月21日回复投资者提问时表示，英博数科相关业务有序开展中，具体经营情况以后续公告为准。

证券时报记者亦尝试联系北京京能、百川智能采访，未获回复。

周韩对此番遭解聘究竟对英博数科、鸿博股份影响几何，尚需时日持续观察。鸿博股份近日也表示，人工智能相关业务是公司未来的战略发展方向，子公司英博数科目前拥有成熟的运营团队、长远的业务规划以及稳定的合作伙伴，公司将集中优势持续积极投入，助推公司发展。

控股权变更 未影响董事会履职

在接受证券时报记者采访时，周韩多次提及鸿博股份原实际控制

人毛伟。

“当时鸿博实控人毛伟愿意快速作出决策，启动英博数科的项目，我到现在仍然是感谢，甚至是心存知遇之恩的，因为当时整个商业环境和算力产品的需求跟现在的市场是有天壤之别的。”周韩说，“鸿博股份是上市公司，当时提供了资金证明，公开的负债信息，证明有足够的建设项目的能力，且表现出来是一个财务投资不干预的情况，所以选了鸿博股份进行合作。”

但今年初，鸿博股份原控股股东辉耀贸易、寓泰控股所持股份几乎被司法划转殆尽，毛伟丧失了实际控制人身份。在双方矛盾升级的背景之下，周韩质疑鸿博股份董事会是否仍代表原控股股东的利益。此外，截至去年9月底，鸿博股份其他单一股东持股比例均未超过1%，公司股权结构极度分散，由原控股方提名组成的董事会，履职稳定性引发担忧。

鸿博股份第六届董事会2022年8月31日开始履职，任期三年。彼时，鸿博股份已在毛伟的实际控制之下。2023年4月19日，毛伟因个人原因辞去鸿博股份董事长职务，该职务由倪辉代行，后者今年初转正。简历显示，倪辉曾任河南寓泰兴业智能安防有限公司开封总公司行政副总，现任开封市新伟电子科技股份有限公司

董事长，这两家公司也均由毛伟实际控制。毛伟失去实际控制人地位之后，鸿博股份董监高团队未发生变化。鸿博股份回复证券时报记者表示，公司现有董事会成员根据公司章程和法律法规履职，由股东大会选举产生，为全体股东服务。公司所有决策都以公司整体利益和所有股东权益为出发点。公司已履行信息披露义务，相关内容已在公告中披露。

鸿博股份还表示，因原控股股东所持股份被司法划转，公司已变更为无实际控制人。日前，公司独立董事向公司董事会发来了《关于强化公司治理水平的督促函》。独立董事在履行职责并与公司年度审计机构沟通的基础上，从维护全体股东权益的角度出发，向公司提出多项督促意见。公司将积极听取独立董事的建议，强化公司治理水平，进一步优化健全公司独立董事履职制度，为独立董事履职创造条件，保障独立董事能够充分发挥作用，提升公司规范运作水平，保障公司经营稳步发展，切实维护好全体股东特别是广大中小投资者的合法权益。

鸿博股份今年以来大宗交易情况

交易日期	成交量 (万股)	成交金额 (万元)	卖方营业部	买方营业部
3月22日	46	1,388.28	中国银河证券北京安贞门	恒泰证券常州龙锦路
3月14日	33.97	1,023.18		
3月11日	38.03	999.05		
2月26日	670	15,477.00	中泰证券潍坊金马路	第一创业证券北京西城分公司
2月26日	17.99	388.58	开源证券四川分公司	中国中金财富证券阳江盈信广场
1月25日	766	17,640.98	中国银河证券巴中云台街	财通证券杭州文二西路
1月25日	434	9,995.02		华林证券周口庆丰路
1月25日	99.99	2,379.76	开源证券四川分公司	第一创业证券上海浦东新区滨江大道
1月25日	167	3,674.00		
1月25日	1,200.00	27,636.00		中国中金财富证券阳江盈信广场
1月24日	594	12,432.42		开源证券四川分公司
1月22日	150	3,121.50	中国银河证券巴中云台街	中信证券浙江分公司
1月22日	75	1,560.75		招商证券深圳前海路
1月22日	260	5,410.60		机构专用
1月22日	440	9,156.40		中信证券浙江分公司
1月22日	75	1,560.75		招商证券苏州华池街
1月19日	700	15,106.00	中原证券兰考裕禄大道	中国银河证券北京安贞门
1月17日	309	6,575.52		机构专用
1月17日	400	8,512.00	财通证券山东分公司	中国银河证券北京安贞门
1月16日	1,300.00	28,184.00		机构专用
1月10日	1,200.00	26,664.00	华西证券巴中江北大道	
1月8日	1,100.00	24,442.00	中国银河证券巴中云台街	中信证券浙江分公司



于德江/制图 周靖宇/制图

司法划转 成巨额减持通道

毛伟入主鸿博股份的时间是2019年5月，当时通过寓泰控股以7.13亿元的价格受让尤氏家族所持公司股份7126.38万股（占总股本的14.3%）。其后不久，毛伟顺利当选鸿博股份董事长、总经理，开始主导上市公司的经营管理。2020年11月4日，毛伟又通过辉耀贸易以4亿元受让尤氏家族所持公司股份4000万股（占总股本的8.03%），合计持股比例升至22.33%，巩固了控股权。

据早前的一则视频，毛伟表示，看中鸿博股份三点，一是公司为彩票（印刷）的龙头企业之一，二是公司整体质地非常优秀，三是公司财务状况、管理非常优秀。另值得一提的是，这两笔受让的单价均为10元/股，对应当日股价高出30%以上。

但是，毛伟及辉耀贸易、寓泰控股却深深陷入司法纠纷之中。

2023年4月，毛伟将寓泰控股94.23%股权转让给黎小林，将辉耀贸易100%股权转让给杨凯，三人构成一致行动人关系，共同控制鸿博股份。2023年6月12日、9月12日，寓泰控股分别因未能归还融资融券债务被强制减持鸿博股份0.31%股份、因合同纠纷导致被动减持0.18%股份。今年1月5日开始，辉耀贸易、寓泰控股所持股份不断被司法划转，至今年2月28日，合计持股比例降低至0.65%。鸿博股份因此公告，公司控股股东由寓泰控股、辉耀贸易变更为无控股股东，实际控制人由黎小林、杨凯、毛伟变更为无实际控制人。

梳理公告可知，1月5日~2月23日，辉耀贸易、寓泰控股累计遭司法划转1.06亿股股份，占鸿博股份总股本的21.17%。以划转当日收盘价计算，对应的市值合计达到24.64亿元。其间仅有34个交易日，辉耀贸易、寓泰控股的减持效率可谓“高效”。进一步探究还可以发现，辉耀贸易、寓泰控股遭司法划转的股份，受让人已经通过大宗交易出售，大宗交易的受让方则极有可能通过集中竞价方式完成抛售。

正常情况下，受规则限制，A股上市公司控股股东不太可能在如此短的时间内，在二级市场减持如此之多的股份。

具体来看，寓泰控股所持2009万股股份在1月15日被司法划转至济宁市运河发展创业投资有限公司，随即在1月16日、17日，鸿博股份出现3笔大宗交易，合计转让股份正是2009万股，卖方营业部是同样位于山东省的财通证券山东分公司。1月18日，兰考县城市建设投资发展有限公司通过司法划转受让寓泰控股所持700万股鸿博股份，次日便有当地中原证券兰考裕禄大道营业部通过大宗交易卖出700万股。

司法划转过程中，巴中市国有资产运营集团有限公司（下称“巴中国资运营集团”）累计受让了辉耀贸易、寓泰控股所持鸿博股份6494万股股份，占总股本比例13.03%。巴中国资运营集团未披露权益变动报告书，也说明其一直在抛售，持股比例从未达到过5%。司法划转和大宗交易的对应关系，也说明了这一点。

例如，巴中国资运营集团1月9日、23日分别受让了寓泰控股遭司法划转的1200万股、594万股股份，次日位于巴中的两家证券营业部即通过大宗交易出售了相同数量的股份；巴中国资运营集团1月24日受让了辉耀贸易遭司法划转的2400万股股份，银河证券巴中云台街营业部次日分3笔通过大宗交易出售了相同数量的鸿博股份。合计来看，银河证券巴中云台街营业部、华西证券巴中江北大道营业部在此期间合计出售6294万股股份，比巴中国资运营集团累计受让股份数量少了整整200万股。

巴中国资运营集团相关负责人回复证券时报记者采访时表示，所涉案件以法院公开信息为准。（持股情况）以上市公司公告为准。鸿博股份也对证券时报记者表示，巴中国资运营集团因司法划转而受让股份，截至目前其持股数量未达到法律法规要求的信息披露标准，公司持续密切关注公司股东持股变动情况，并会根据相关法律法规的要求及时履行信息披露义务。目前公司并未收到任何关于持股比例触及“举牌”线的正式通知。

广汽集团一季度 营收215.66亿元

证券时报记者 李映泉

4月26日晚间，广汽集团(601238)发布2024年第一季度报告。公司一季度实现营业收入215.66亿元，实现归母净利润12.20亿元，基本每股收益为0.12元。另据广汽集团发布的数据，公司一季度实现毛利额约11.31亿元，同比增长85.5%，毛利率为5.24%。

今年第一季度，汽车行业整体库存压力加大，新一轮价格战掀起。报告期内，广汽集团产销分别实现40.3万辆和41.0万辆，同时持续夯实国际化增长点，一季度实现出口2.6万辆，同比增长155.1%。

广汽集团表示，报告期内营业收入和净利润出现下滑的主要原因，是公司今年第一季度采取了积极去库存措施，但由于库存降低、运营效率提升以及碳酸锂动力电池价格下调等因素影响，一季度整体毛利水平得到了明显提升，毛利额同比增长85.5%，毛利率较去年同期提高2.95个百分点。

同期自主品牌终端销量显示，上述策略已产生积极效果。报告期内，广汽集团产销分别实现40.3万辆和41.0万辆，自主品牌产销分别实现15.2万辆和13.4万辆。其中广汽传祺终端销量实现78494辆，同比增长12.3%；广汽埃安终端销量实现67510辆，同比增长4.9%。

目前正在火热举办的北京车展上，广汽集团总经理冯兴亚透露，结合低空经济，广汽正在研究飞行舱如何跟汽车形态更好地融合，加快“飞行+汽车”新模式的产业化落地，计划到2027年推出飞行汽车示范运行方案，在粤港澳大湾区内2-3座城市打造城际立体出行样板。

避免同业竞争承诺未履行 江西铜业被责令改正

证券时报记者 叶玲珍

4月26日晚间，江西铜业发布公告，公司因未履行在收购恒邦股份时作出的避免同业竞争承诺，被山东证监局采取责令改正的行政监管措施。

回溯2019年3月，江西铜业与恒邦股份原控股股东恒邦集团、王信恩先生及其一致行动人签署《股份转让协议》，以10.9元/股受让后者所持上市公司2.73亿股股份（占总股本的29.99%），交易金额为29.76亿元。当年6月，江西铜业与前述股东完成股权转让过户登记手续，正式入主恒邦股份。

江西铜业与恒邦股份同属于有色金属冶炼及压延加工行业。江西铜业及其控股股东与恒邦股份在铜、黄金等金属品种上具有业务交叉性，存在一定同业竞争。江西铜业表示，在取得恒邦股份控制权后，将以后者作为集团未来黄金板块的发展平台，并将自身及控股股东旗下优质的黄金板块资产注入上市公司，以规范与恒邦股份的同业竞争。

2019年3月，江西铜业出具避免同业竞争承诺，承诺在成为恒邦股份控股股东后60个月内根据所控制企业的主营业务发展特点整合各企业发展方向，尽一切合理努力解决与恒邦股份及其下属企业构成竞争或潜在竞争的业务。2020年3月，江西铜业进一步承诺，自2019年3月起60个月内，在其下属公司江西黄金储量在自然资源部备案，并取得采矿许可证、安全生产许可证等证照，具备开采条件后，12个月内启动将所持江西黄金权益转让给恒邦股份的相关工作。截至目前，5年期限已过，江西铜业仍未履行前述承诺。

去年下半年，在多方机构调研中，均有机构向恒邦股份问及江西铜业的资产注入进展。按照当时的回复口径，江西黄金拥有权益的石坞金矿已完成储量备案的保有金矿资源量矿石量633.4万吨，金属量2.84千克，目前石坞金矿探矿权为江西省地质局所有。由于江西省地质部门架构调整，导致石坞金矿转让工作有所延误，目前《江西省德兴市石坞金矿勘探项目竣工结算审计报告》已呈交江西省地质局，等待江西省地质局确认审计结果；经与江西铜业、江西黄金、江西省地质局三方相关人员访谈，在江西黄金取得石坞金矿100%权益后，将由江西黄金完成石坞金矿采矿权证的办理。

业绩方面，自从江西铜业入主以来，恒邦股份表现颇为稳健。2023年，公司实现营业收入655.77亿元，同比增长31.03%；净利润5.16亿元，同比增长3.33%；今年一季度营收、净利润分别为208.08亿元、1.41亿元，同比增速分别为24.98%、14.82%。

鸿博股份原控股股东司法划扣股份情况						
股东名称	当日收盘价 (元/股)	本次司法划扣股份数量 (万股)	占公司总股本	受让人	扣划日期	对应市值 (万元)
寓泰控股	24.69	2300	4.62%	巴中市国有资产运营集团有限公司	2024/1/5	56,787.00
	24.36	1200	2.40%	巴中市国有资产运营集团有限公司	2024/1/9	29,232.00
	23.63	2009	4.03%	济宁运河发展创业投资有限公司	2024/1/15	47,472.67
	23.15	700	1.40%	兰考县城市建设投资发展有限公司	2024/1/18	16,205.00
	22.24	594	1.19%	巴中市国有资产运营集团有限公司	2024/1/23	13,210.56
辉耀贸易	21.90	0.5085	0	山东省潍坊市中级人民法院	2024/2/22	11.14
	21.81	2400	4.82%	巴中市国有资产运营集团有限公司	2024/1/24	52,344.00
	23.08	1350	2.71%	山东省潍坊市中级人民法院	2024/2/23	31,158.00
合计	/	10553.51	21.17%	/	/	246,420.37